
Seite 1

INNOFACT AG
Verivox

Basis

Total

A

Geschlecht

männlich

A

weiblich

B

Alter

18 - 29 Jahre

A

30 - 49 Jahre

B

50 - 69 Jahre

C

Einkommen

unter 1500 Euro

A

1500 Euro bis
unter 2500 Euro

B

2500 Euro und
mehr

C

Region

West

A

Ost

B

Süd

C

Nord

D

männlich

weiblich

1000 489 511 192 391 417 307 343 343 362 208 269 161

489
48.9%

-

511
51.1%

-

489
100.0%

B

0
-
-

0
-
-

511
100.0%

A

87
45.3%

-

191
48.8%

-

211
50.6%

-

105
54.7%

-

200
51.2%

-

206
49.4%

-

142
46.3%

-

161
46.9%

-

182
53.1%

-

165
53.7%

-

182
53.1%

-

161
46.9%

-

174
48.1%

-

102
49.0%

-

134
49.8%

-

79
49.1%

-

188
51.9%

-

106
51.0%

-

135
50.2%

-

82
50.9%

-

S1: Ich bin...

Lesebeispiel für Signifikanzen:
Wenn der Signifikanzbuchstabe groß geschrieben ist, liegt die Wahrscheinlichkeit, dass der Unterschied zwischen den Werten auf einem Zufall beruht, bei maximal 1% (bei kleinen Buchstaben wäre die Irrtumswahrscheinlichkeit maximal 5%). Die Ausweisung von Signifikanzbuchstaben richtet 
sich an die Spaltenbuchstaben im jeweiligen Aufriss-Block. Der Signifikanzhinweis ist nur einmal für jedes Paar ausgegeben.
* Signifikanzen: (5%-Niveau) a b c ... / (1%-Niveau) A B C ...

Fragebogen Online / Düsseldorf, im November 2019
MH Tabellen vom 15.11.2019



Seite 2

INNOFACT AG
Verivox

Basis

Total

A

Geschlecht

männlich

A

weiblich

B

Alter

18 - 29 Jahre

A

30 - 49 Jahre

B

50 - 69 Jahre

C

Einkommen

unter 1500 Euro

A

1500 Euro bis
unter 2500 Euro

B

2500 Euro und
mehr

C

Region

West

A

Ost

B

Süd

C

Nord

D

18 bis 19 Jahre

20 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

1000 489 511 192 391 417 307 343 343 362 208 269 161

22
2.2%

-

170
17.0%

-

179
17.9%

-

212
21.2%

-

250
25.0%

-

167
16.7%

-

8
1.6%

-

14
2.7%

-

79
16.2%

-

91
17.8%

-

85
17.4%

-

94
18.4%

-

106
21.7%

-

106
20.7%

-

128
26.2%

-

122
23.9%

-

83
17.0%

-

84
16.4%

-

22
11.5%

BC

0
-
-

0
-
-

170
88.5%

BC

0
-
-

0
-
-

0
-
-

179
45.8%

AC

0
-
-

0
-
-

212
54.2%

AC

0
-
-

0
-
-

0
-
-

250
60.0%

AB

0
-
-

0
-
-

167
40.0%

AB

7
2.3%

-

7
2.0%

-

8
2.3%

-

63
20.5%

c

58
16.9%

-

49
14.3%

-

44
14.3%

-

65
19.0%

-

69
20.1%

-

51
16.6%

-

75
21.9%

-

86
25.1%

A

72
23.5%

-

89
25.9%

-

84
24.5%

-

70
22.8%

BC

49
14.3%

-

47
13.7%

-

9
2.5%

-

4
1.9%

-

7
2.6%

-

2
1.2%

-

64
17.7%

-

30
14.4%

-

46
17.1%

-

30
18.6%

-

58
16.0%

-

47
22.6%

-

49
18.2%

-

25
15.5%

-

76
21.0%

-

45
21.6%

-

56
20.8%

-

35
21.7%

-

93
25.7%

-

51
24.5%

-

64
23.8%

-

42
26.1%

-

62
17.1%

-

31
14.9%

-

47
17.5%

-

27
16.8%

-

S2: Wie alt sind Sie?

Nur Befragte ziwschen 18 und 69 Jahren wurden zur Befragung zugelassen.
* Signifikanzen: (5%-Niveau) a b c ... / (1%-Niveau) A B C ...
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MH Tabellen vom 15.11.2019



Seite 3

INNOFACT AG
Verivox

Basis

Total

A

Geschlecht

männlich

A

weiblich

B

Alter

18 - 29 Jahre

A

30 - 49 Jahre

B

50 - 69 Jahre

C

Einkommen

unter 1500 Euro

A

1500 Euro bis
unter 2500 Euro

B

2500 Euro und
mehr

C

Region

West

A

Ost

B

Süd

C

Nord

D

Baden-Württemberg

Bayern

Berlin

Brandenburg

Bremen

Hamburg

Hessen

Mecklenburg-Vorpommern

Niedersachsen

Nordrhein-Westfalen

Rheinland-Pfalz

Saarland

Sachsen

Sachsen-Anhalt

Schleswig-Holstein

Thüringen

1000 489 511 192 391 417 307 343 343 362 208 269 161

123
12.3%

-

146
14.6%

-

62
6.2%

-

24
2.4%

-

12
1.2%

-

27
2.7%

-

79
7.9%

-

16
1.6%

-

86
8.6%

-

222
22.2%

-

44
4.4%

-

17
1.7%

-

47
4.7%

-

27
2.7%

-

36
3.6%

-

32
3.2%

-

64
13.1%

-

59
11.5%

-

70
14.3%

-

76
14.9%

-

32
6.5%

-

30
5.9%

-

12
2.5%

-

12
2.3%

-

6
1.2%

-

6
1.2%

-

14
2.9%

-

13
2.5%

-

37
7.6%

-

42
8.2%

-

6
1.2%

-

10
2.0%

-

48
9.8%

-

38
7.4%

-

103
21.1%

-

119
23.3%

-

25
5.1%

-

19
3.7%

-

9
1.8%

-

8
1.6%

-

21
4.3%

-

26
5.1%

-

17
3.5%

-

10
2.0%

-

11
2.2%

-

25
4.9%

a

14
2.9%

-

18
3.5%

-

24
12.5%

-

46
11.8%

-

53
12.7%

-

29
15.1%

-

59
15.1%

-

58
13.9%

-

10
5.2%

-

30
7.7%

-

22
5.3%

-

6
3.1%

-

9
2.3%

-

9
2.2%

-

5
2.6%

C

6
1.5%

c

1
0.2%

-

6
3.1%

-

8
2.0%

-

13
3.1%

-

10
5.2%

-

34
8.7%

-

35
8.4%

-

1
0.5%

-

6
1.5%

-

9
2.2%

-

16
8.3%

-

29
7.4%

-

41
9.8%

-

48
25.0%

-

79
20.2%

-

95
22.8%

-

11
5.7%

-

16
4.1%

-

17
4.1%

-

4
2.1%

-

5
1.3%

-

8
1.9%

-

8
4.2%

-

21
5.4%

-

18
4.3%

-

3
1.6%

-

14
3.6%

-

10
2.4%

-

5
2.6%

-

17
4.3%

-

14
3.4%

-

6
3.1%

-

12
3.1%

-

14
3.4%

-

30
9.8%

-

41
12.0%

-

52
15.2%

a

39
12.7%

-

54
15.7%

-

52
15.2%

-

19
6.2%

-

28
8.2%

c

15
4.4%

-

6
2.0%

-

11
3.2%

-

7
2.0%

-

5
1.6%

-

2
0.6%

-

5
1.5%

-

7
2.3%

-

12
3.5%

-

8
2.3%

-

29
9.4%

-

26
7.6%

-

23
6.7%

-

8
2.6%

-

3
0.9%

-

5
1.5%

-

30
9.8%

-

22
6.4%

-

32
9.3%

-

66
21.5%

-

81
23.6%

-

74
21.6%

-

14
4.6%

-

12
3.5%

-

18
5.2%

-

4
1.3%

-

8
2.3%

-

5
1.5%

-

24
7.8%

Bc

9
2.6%

-

13
3.8%

-

9
2.9%

-

8
2.3%

-

10
2.9%

-

9
2.9%

-

13
3.8%

-

13
3.8%

-

8
2.6%

-

13
3.8%

-

11
3.2%

-

0
-
-

0
-
-

123
45.7%

ABD

0
-
-

0
-
-

0
-
-

146
54.3%

ABD

0
-
-

0
-
-

62
29.8%
ACD

0
-
-

0
-
-

0
-
-

24
11.5%
ACD

0
-
-

0
-
-

0
-
-

0
-
-

0
-
-

12
7.5%
ABC

0
-
-

0
-
-

0
-
-

27
16.8%

ABC

79
21.8%
BCD

0
-
-

0
-
-

0
-
-

0
-
-

16
7.7%
ACD

0
-
-

0
-
-

0
-
-

0
-
-

0
-
-

86
53.4%

ABC

222
61.3%
BCD

0
-
-

0
-
-

0
-
-

44
12.2%
BCD

0
-
-

0
-
-

0
-
-

17
4.7%
BCD

0
-
-

0
-
-

0
-
-

0
-
-

47
22.6%
ACD

0
-
-

0
-
-

0
-
-

27
13.0%
ACD

0
-
-

0
-
-

0
-
-

0
-
-

0
-
-

36
22.4%

ABC

0
-
-

32
15.4%
ACD

0
-
-

0
-
-

S3: In welchem Bundesland haben Sie Ihren Hauptwohnsitz?

* Signifikanzen: (5%-Niveau) a b c ... / (1%-Niveau) A B C ...
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Seite 4

INNOFACT AG 
Verivox 

Basis

Ich halte den Ausstieg aus der Atomkraft für richtig und
notwendig.

A

Die Atomkraft soll wiederbelebt werden, wenn dadurch der
Strompreis sinkt.

B

1 - Stimme überhaupt nicht zu

2 - Stimme eher nicht zu

3 - Teils-teils

4 - Stimme eher zu

5 - Stimme voll und ganz zu

Weiß nicht

Top-2-Boxes (4+5)

Mittelwerte

1000 1000

83
8.3%

-

328
32.8%

A

85
8.5%

-

213
21.3%

A

228
22.8%

-

214
21.4%

-

172
17.2%

B

99
9.9%

-

395
39.5%

B

102
10.2%

-

37
3.7%

-

44
4.4%

-

567
56.7%

B

201
20.1%

-

3,74
B

2,41

F1: Bis Ende 2022 sollen in Deutschland alle Atomkraftwerke abgeschaltet worden sein. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

* Signifikanzen: (5%-Niveau) a b c ... / (1%-Niveau) A B C ...

Fragebogen Online / Düsseldorf, im November 2019
MH Tabellen vom 15.11.2019



Seite 5

INNOFACT AG
Verivox

Basis

Total

A

Geschlecht

männlich

A

weiblich

B

Alter

18 - 29 Jahre

A

30 - 49 Jahre

B

50 - 69 Jahre

C

Einkommen

unter 1500 Euro

A

1500 Euro bis
unter 2500 Euro

B

2500 Euro und
mehr

C

Region

West

A

Ost

B

Süd

C

Nord

D

Top-2-Boxes (4+5)

Ich halte den Ausstieg aus der
Atomkraft für richtig und notwendig.

Die Atomkraft soll wiederbelebt
werden, wenn dadurch der Strompreis
sinkt.

keine Top-2-Boxes

1000 489 511 192 391 417 307 343 343 362 208 269 161

567
56.7%

-

201
20.1%

-

259
25.9%

-

254
51.9%

-

313
61.3%

A

131
26.8%

B

70
13.7%

-

117
23.9%

-

142
27.8%

-

122
63.5%

B

197
50.4%

-

248
59.5%

B

27
14.1%

-

82
21.0%

a

92
22.1%

a

47
24.5%

-

123
31.5%

C

89
21.3%

-

178
58.0%

-

197
57.4%

-

186
54.2%

-

49
16.0%

-

73
21.3%

-

79
23.0%

a

86
28.0%

-

88
25.7%

-

84
24.5%

-

216
59.7%

b

106
51.0%

-

143
53.2%

-

102
63.4%

bc

64
17.7%

-

49
23.6%

d

64
23.8%

d

24
14.9%

-

94
26.0%

-

58
27.9%

-

72
26.8%

-

35
21.7%

-

F1: Bis Ende 2022 sollen in Deutschland alle Atomkraftwerke abgeschaltet worden sein. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

* Signifikanzen: (5%-Niveau) a b c ... / (1%-Niveau) A B C ...

Fragebogen Online / Düsseldorf, im November 2019
MH Tabellen vom 15.11.2019



Seite 6

INNOFACT AG
Verivox

Basis

Total

A

Geschlecht

männlich

A

weiblich

B

Alter

18 - 29 Jahre

A

30 - 49 Jahre

B

50 - 69 Jahre

C

Einkommen

unter 1500 Euro

A

1500 Euro bis
unter 2500 Euro

B

2500 Euro und
mehr

C

Region

West

A

Ost

B

Süd

C

Nord

D

Ich halte den Ausstieg aus der
Atomkraft für richtig und notwendig.

Die Atomkraft soll wiederbelebt
werden, wenn dadurch der
Strompreis sinkt.

1000 489 511 192 391 417 307 343 343 362 208 269 161

3,74 3,54
3,93

A
3,93

B
3,59

3,79
b

3,83
c

3,80
c

3,59
3,88
BC

3,53 3,60
3,94
Bc

2,41
2,60

B
2,22 2,28

2,52
a

2,37 2,33 2,43 2,46 2,31
2,58
aD

2,52
d

2,21

F1 - MITTELWERTE: Bis Ende 2022 sollen in Deutschland alle Atomkraftwerke abgeschaltet worden sein. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

* Signifikanzen: (5%-Niveau) a b c ... / (1%-Niveau) A B C ...

Fragebogen Online / Düsseldorf, im November 2019
MH Tabellen vom 15.11.2019



Seite 7

INNOFACT AG
Verivox

Basis

Total

A

Geschlecht

männlich

A

weiblich

B

Alter

18 - 29 Jahre

A

30 - 49 Jahre

B

50 - 69 Jahre

C

Einkommen

unter 1500 Euro

A

1500 Euro bis
unter 2500 Euro

B

2500 Euro und
mehr

C

Region

West

A

Ost

B

Süd

C

Nord

D

Ja, die hohen Strompreise führen
dazu, dass ich versuche meine
Stromrechnung durch
energiesparendes Verhalten zu
senken.

Nein, die hohen Strompreise ändern
mein Verbrauchsverhalten nicht.

Sollten die Preise noch weiter steigen,
werde ich sicher mein
Energieverbrauch runterschrauben

Auch wenn die Preise weiter steigen,
werde ich an meinem
Energieverbrauch nichts ändern

1000 489 511 192 391 417 307 343 343 362 208 269 161

629
62.9%

-

168
16.8%

-

154
15.4%

-

49
4.9%

-

287
58.7%

-

342
66.9%

A

100
20.4%

B

68
13.3%

-

69
14.1%

-

85
16.6%

-

33
6.7%

B

16
3.1%

-

99
51.6%

-

237
60.6%

a

293
70.3%

AB

42
21.9%

c

66
16.9%

-

60
14.4%

-

40
20.8%

C

67
17.1%

c

47
11.3%

-

11
5.7%

-

21
5.4%

-

17
4.1%

-

197
64.2%

-

217
63.3%

-

209
60.9%

-

49
16.0%

-

54
15.7%

-

64
18.7%

-

47
15.3%

-

56
16.3%

-

51
14.9%

-

14
4.6%

-

16
4.7%

-

19
5.5%

-

234
64.6%

-

132
63.5%

-

164
61.0%

-

99
61.5%

-

58
16.0%

-

26
12.5%

-

52
19.3%

b

32
19.9%

-

57
15.7%

-

36
17.3%

-

40
14.9%

-

21
13.0%

-

13
3.6%

-

14
6.7%

-

13
4.8%

-

9
5.6%

-

F2: Der Preis für Strom ist auf ein neues Allzeithoch geklettert. Wirken sich die Rekordpreise unmittelbar auf Ihr Verhalten aus?

* Signifikanzen: (5%-Niveau) a b c ... / (1%-Niveau) A B C ...
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Seite 8

INNOFACT AG 
Verivox 

Basis

Der Strompreis ist zu hoch, meine
Schmerzgrenze ist erreicht.

A

Der Ausstieg aus der Kohle wird die
Strompreise weiter in die Höhe treiben.

B

Die Bundesregierung unternimmt zu wenig,
um den Strompreis-Anstieg zu begrenzen.

C

1 - Stimme überhaupt nicht zu

2 - Stimme eher nicht zu

3 - Teils-teils

4 - Stimme eher zu

5 - Stimme voll und ganz zu

Weiß nicht

Top-2-Boxes (4+5)

Mittelwerte

1000 1000 1000

31
3.1%

C

25
2.5%

c

12
1.2%

-

101
10.1%

C

88
8.8%

C

33
3.3%

-

298
29.8%

BC

222
22.2%

C

126
12.6%

-

290
29.0%

c

281
28.1%

-

251
25.1%

-

262
26.2%

-

301
30.1%

-

539
53.9%

AB

18
1.8%

-

83
8.3%

AC

39
3.9%

A

552
55.2%

-

582
58.2%

-

790
79.0%

AB

3,66
3,81

A
4,32
AB

F3: Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

* Signifikanzen: (5%-Niveau) a b c ... / (1%-Niveau) A B C ...
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Seite 9

INNOFACT AG
Verivox

Basis

Total

A

Geschlecht

männlich

A

weiblich

B

Alter

18 - 29 Jahre

A

30 - 49 Jahre

B

50 - 69 Jahre

C

Einkommen

unter 1500 Euro

A

1500 Euro bis
unter 2500 Euro

B

2500 Euro und
mehr

C

Region

West

A

Ost

B

Süd

C

Nord

D

Top-2-Boxes (4+5)

Die Bundesregierung unternimmt zu
wenig, um den Strompreis-Anstieg zu
begrenzen.

Der Ausstieg aus der Kohle wird die
Strompreise weiter in die Höhe treiben.

Der Strompreis ist zu hoch, meine
Schmerzgrenze ist erreicht.

keine Top-2-Boxes

1000 489 511 192 391 417 307 343 343 362 208 269 161

790
79.0%

-

582
58.2%

-

552
55.2%

-

118
11.8%

-

399
81.6%

b

391
76.5%

-

292
59.7%

-

290
56.8%

-

275
56.2%

-

277
54.2%

-

52
10.6%

-

66
12.9%

-

124
64.6%

-

313
80.1%

A

353
84.7%

A

92
47.9%

-

229
58.6%

a

261
62.6%

A

85
44.3%

-

205
52.4%

-

262
62.8%

AB

32
16.7%

C

50
12.8%

-

36
8.6%

-

231
75.2%

-

274
79.9%

-

281
81.9%

a

164
53.4%

-

192
56.0%

-

222
64.7%

Ab

178
58.0%

-

194
56.6%

-

177
51.6%

-

47
15.3%

c

37
10.8%

-

33
9.6%

-

278
76.8%

-

169
81.3%

-

212
78.8%

-

131
81.4%

-

210
58.0%

-

126
60.6%

-

151
56.1%

-

95
59.0%

-

200
55.2%

-

111
53.4%

-

151
56.1%

-

90
55.9%

-

49
13.5%

-

23
11.1%

-

31
11.5%

-

15
9.3%

-

F3: Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

* Signifikanzen: (5%-Niveau) a b c ... / (1%-Niveau) A B C ...
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INNOFACT AG
Verivox

Basis

Total

A

Geschlecht

männlich

A

weiblich

B

Alter

18 - 29 Jahre

A

30 - 49 Jahre

B

50 - 69 Jahre

C

Einkommen

unter 1500 Euro

A

1500 Euro bis
unter 2500 Euro

B

2500 Euro und
mehr

C

Region

West

A

Ost

B

Süd

C

Nord

D

Der Strompreis ist zu hoch, meine
Schmerzgrenze ist erreicht.

Der Ausstieg aus der Kohle wird die
Strompreise weiter in die Höhe
treiben.

Die Bundesregierung unternimmt zu
wenig, um den Strompreis-Anstieg
zu begrenzen.

1000 489 511 192 391 417 307 343 343 362 208 269 161

3,66 3,66 3,66 3,30
3,64

A
3,85
AB

3,75
c

3,68 3,56 3,68 3,58 3,66 3,73

3,81 3,82 3,80 3,53
3,84

A
3,91

A
3,73 3,73

3,97
AB

3,83 3,87 3,71 3,87

4,32 4,37 4,27 3,99
4,34

A
4,46

A
4,29 4,34 4,33 4,29 4,40 4,31 4,33

F3 - MITTELWERTE: Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

* Signifikanzen: (5%-Niveau) a b c ... / (1%-Niveau) A B C ...
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